
Газета
Особенности оформления и 

верстки



• Газета — это 
периодическое издание с 
жёсткими сроками 
подготовки, поэтому её 
вёрстка требует чёткой 
структуры, оперативности и 
соблюдения стандартов. В 
отличие от журналов, газеты 
используют более плотную 
компоновку материалов, 
простые шрифты и 
минималистичное
оформление для удобства 
чтения.



Газеты выпускают в нескольких 

форматах: А4, А3, А2

• Самый большой формат – А2 
(420 x 594 мм) – используется для 
центральных городских и областных 
газет. Обычно в таких изданиях 6-8 
колонок

• А3 (297 x 420 мм) – как правило 
основной газетный формат, в нем 
выходит большая часть новостных 
изданий (Метро, Вечерний Петербург, 
Вести). Полосы содержат 3-5 колонок

• Формат А4 (210 x 297 мм) 

отлично подходит для корпоративных, 
студенческих и развлекательных изданий. 
Количество колонок – 2-



• Основной текст при верстке 
набирают удобочитаемыми 
шрифтами (например, Times New
Roman), кегль шрифта при этом 
составляет 8-9 пт. Рекомендации 
относительно шрифтов газетной 
верстки изложены в ОСТ 29.125-95 —
Газеты. Общие технические 
требования. Чем уже колонка, тем 
меньший кегль целесообразно 
использовать.

• Ширина колонок находится в 
прямой зависимости от формата полосы 
— запечатанной площади на странице.

• Заголовки как правило бывают 
набраны различными шрифтами, 
размером 12-36 пт. Располагаются они на 
формат одной или нескольких колонок, 
слова переносят по смыслу



• Чтобы газетная полоса смотрелась 
как единое композиционное целое, 
нужно разработать макет газетной 
полосы. 

• Макет – это графический план 
вёрстки. Этот план должен наглядно 
отображать и показывать, как 
распределить на полосах текстовые 
и иллюстративные материалы, 
заголовочные комплексы, все 
детали их оформления.

Композиция газетной 
полосы



• Колонки

• Во всем издании необходимо 
соблюдать одинаковое количество 
колонок на каждой странице. 
Возможно сокращение их числа для 
одной публикации на полосе.

• Строчки текста в находящихся рядом 
колонках должны находиться строго 
напротив друг друга.

• Важное требование — одинаковое 
количество строк в колонках, 
последние строки выравниваются 
по одной прямой.

Газетная 

вёрстка
основные понятия и правила



• Средник должен занимать не менее 
12 пт. причем в это пространство 
могут быть помещены линейки или 
другие украшения. Их расстояние от 
текста составляет не менее 6 пт.

• Расстояние от колонтитулов до 
текста примерно равно среднику.

• В колонках обычно используют 
шрифт с засечками (антиква). Его 
легко читать даже если размер 
небольшой: засечки позволяют 
взгляду «цепляться за буквы».

Газетная 

вёрстка
основные понятия и правила



• Во всех колонках при верстке 
используют одинаковые шрифты, 
иначе газета будет выглядеть 
собранной будто из разных кусков.

• Междустрочное расстояние 
(интерлиньяж) должно составлять 
примерно 120% от размера 
основного шрифта. То есть если 
используется 10 шрифт, то 
интерлиньяж должен быть 12.

Газетная 

вёрстка
основные понятия и правила



• Газета начинается 
с заголовочной части, 
которая может занимать всю 
ширину полосы или ее часть. 

• Основные ее 
элементы: название 
газеты; постоянный призыв; 
название организации 
(органа), помещаемое под 
названием газеты; 
календарные сведения и 
номер выпуска

Состав газеты



• Чем больше статья по 
объему, тем крупнее 
заголовок. То же самое и 
относительно значимости 
заметки.

• Заголовки могут 
размещаться на ширину 
всех колонок (шапка), 
нескольких колонок или 
одной. Не рекомендуется 
размещать два заголовка 
на одном уровне (в 
соседних колонках).

Заголовки

• Сноски размещаются в той 
колонке, где на них имеется 
ссылка. Сноска к общему 
заголовку размещается в 
первой колонке.

• Длинные заголовки, 
состоящие из двух строк, 
набирают шрифтом 
небольшого кегля, на одну 
ступень меньше, чем 
маленькие заголовки.



• Для заголовков и 
подзаголовков 
чаще используют 
шрифты без 
засечек 
(рубленые), т.к. 
текст оформлен 
крупно. Это не 
обязательное 
правило, но чаще 
всего делают 
именно так.

• Тематические 
подзаголовки 
набирают 
шрифтом, по 
размеру 
меньшим на 2 
ступени, чем само 
заглавие. 
Внутренние 
подзаголовки 
статей — 10-12 пт.

Заголовки

• В заголовках для 
привлечения 
используют сразу 
несколько шрифтов 
(например, рубленый 
и с засечками), но это 
будет уместно скорее 
в рекламном блоке, а 
не в основном тексте.



• Передовую 
статью помещают в левой 
верхней части первой 
полосы. Ее набирают на 
наибольший формат и 
заверстывают на одну или 
несколько колонок.

•  Передовую статью отбивают 
линейкой от другого 
материала или заключают в 
рамку.

Состав газеты



• Подвал — статья, 
размещенная в нескольких, а 
чаще всего во всех колонках 
внизу полосы. Отделяют 
подвал от предыдущего 
текста линейкой; заголовок 
подвала располагают чаще 
всего над первыми двумя-
тремя колонками. Высота 
подвала должна быть не 
больше ¼ и не меньше ⅓ 
высоты полосы.

Состав газеты

• Чердак — крупный 
материал, подобный 
подвалу, но размещенный 
вверху полосы и 
заверстанный на всю 
ширину полосы или на 
несколько колонок. Его 
отбивают от последующего 
текста жирными линейками 
или заключают в рамку.



• Подборка — материал 
однородный по теме; его 
размещают на нескольких 
колонках и объединяют 
одним общим заголовком — 
шапкой. Подборки могут 
быть тематическими и 
разнотемными.

•  В подборку чаще всего 
объединяют небольшие 
статьи информационного 
характера (заметки, 
интервью, репортажи). 

Состав газеты



• Окно — статья или 

изображение, прямоугольно 
заверстанные в верхнем 
правом углу полосы. Окно 
отбивают от текста снизу и 
сбоку жирными линейками

Состав газеты



• Фонарь — статья (или 
изображение), заверстанные в 
центре или внизу полосы на 
две-три колонки. Высота такой 
статьи должна быть больше ее 
ширины; статью отделяют от 
другого материала жирными 
или фигурными линейками.

• Так же «Фонарь» в газете — 
это первая буква абзаца, 
выделенная особым шрифтом 
в несколько раз крупнее 
основного. 

Состав газеты



• Уголок — статья 
или иллюстрация, 
заверстанные в 
одном из углов 
полосы, за 
исключением 
правого верхнего. 
Уголок отделяют от 
другого материала 
линейками.

Состав газеты

• Стояк — 
статья, 
заверстанная 
на две-три 
колонки по 
всей высоте 
полосы.

• Подверстка

— материал, 
которым 
заполняют 
пустое место 
под статьей, 
тематически с 
ним не 
связанной



Приемы макетирования:

•Планово-

композиционный. 

Материалы 
разверстываются в той 
последовательности, в 
какой они обозначены в 
плане. 

•Традиционный 
прием 
макетирования. 
Он предусматривает 
постановку в чердаке 
или подвале наиболее 
крупного материала, 
который по диагонали 
уравновешивается 
другой, сравнимой по 
размерам публикаци ей 
( «мельница» ). 

•«Гвоздевой» 

прием 

макетирования. 
Самая ударная 
публикация ставится 
в зрительный центр 
полосы в окружении, 
как правило, мелких 
заметок.



Подборка – объединение нескольких материалов на основе Подборки 

могут быть тематическими и разнотемными. В подборку чаще всего 
объединяют небольшие статьи информационного характера (заметки, 
интервью, репортажи). 

Вот несколько способов 
объединения материалов в 
подборку: 

•  отбить подборку линейками или 
заключить ее в рамку

• объединить одной рубрикой 
какого либо общего их качества

•   поставить иллюстрации; 

• единообразно оформить 
заголовки, 

•  единообразно оформить текст



В некоторых случаях подборка 
может занимать большие объемы, 
например, целые страницы. 

Различают следующие виды таких 
страниц подборок:

• Страница плакат – 
тематическая страница, особым 
образом оформленная, с таким 
расчетом, что ее можно вывешивать 
отдельно как любой плакат.



• Тематическая 
страница – это 
тематическая подборка 
размером с полосу. Здесь еще 
большее значение имеет 
время их появления в 
определенный день недели. 
Большую роль играют 
«шапки» , рубрики и 
иллюстрации, часто 
используется унификация 
гарнитур заголовочных 
шрифтов. Тематические 
страницы могут выделяться по 
оформлению в номере газеты, 
но в целом стиль газеты 
должен сохраняться.



Виды  подборок:

•Обменная 
страница– 
тематические 
страницы, которые 
одновременно 
готовят две 
дружественные, 
родственные 
редакции с целью 
расширения своих 
читательских 
аудиторий. 

• «Газета в 

газете» – выпуск, 
имеющий свое 
название, мини 
газета со своими 
целями, рубриками, 
направленная на 
часть аудитории 
основной газеты.

•Сменная страница 

– основная газета 
формирует тираж таким 
образом, чтобы в 
определенный регион 
поступило основное 
издание с отдельными 
страницами, 
рассчитанными и 
подготовленными 
специально для 
читателей этого региона. 



3. Подрисуночные 
подписи набирают 
шрифтом, кегль которого 
составляет не менее 8 
пунктов. Отбивка между 
иллюстрацией и подписью 
— не менее 10 пунктов.

4.Таблицы и иллюстрации 
желательно размещать 
между абзацами

Иллюстрации

1.Размер подобранных 
иллюстраций должен быть 
кратным Н-ному числу 
колонок.

2.Не следует забывать, что 
из-за не очень высокого 
качества бумаги мелкие 
детали на иллюстрациях 
(особенно небольших), 
могут исказиться.



Если фотография шириной ровно в две или три колонки, она размещается сквозь эти 
колонки. Например, если фотография шириной чуть больше двух колонок, то ее 
следует разместить поперек двух колонок и «отхватить» немного от одной или двух 
(по обе стороны) соседних. 

Неправильное (слева) и правильное (справа) размещение иллюстраций в колонках 
текста



Если фотография, разрывает колонку, то текст должен продолжаться под 
фотографией. Начинающие дизайнеры иногда верстают колонки так, что, дойдя до 
фотографии, текст начинается в следующей колонке сверху, а это неверно

Неправильное (слева) и правильное (справа) продолжения текста при разрыве 
колонки иллюстрацией или врезкой



Различные варианты компоновки материалов и их заголовков на газетной полосе



Модульная сетка полосы (слева) и сверстанная по ней полоса (справа)



Чаще всего полосу делят на две части по вертикали, одну из которых верстают на 
обычное количество колонок, а во второй кратно увеличивают их ширину 

Неправильное (слева) и правильное (справа) изменение числа колонок на 
странице



Объявления заверстывают 

обычно на последней полосе.



Модульная сетка (слева) и сверстанная по ней рекламная полоса (справа)



Особенности оформления

Первая полоса газеты сильно отличается от других, поскольку 
отличается представленная на ней информация. Первая полоса издания 
отводится под название газеты, анонсы материалов номера и под наиболее 
важные новости.

При создании дизайна первой полосы следует принимать во внимание ее 
задачи: заинтересовать читателя статьями номера и дать ему представление о 
том, что же за газету он покупает. Следовательно, название и анонсы – это 
главное на первой полосе, и именно им отводится первоочередное место.



Главное пространство на первой полосе – это верхняя 
половина. Поэтому вся важнейшая информация выносится в верхнюю 
половину первой полосы.



Оформление выходных данных газеты

На последней полосе газеты в обязательном порядке должна быть 
размещена служебная информация (так называемые выходные данные). Для нее 
выделяется небольшой блок внизу или сбоку страницы, где указываются 
название издания, тираж выпуска, номер свидетельства о регистрации издания, 
адрес типографии и издательства, имена работавших над выпуском.

Никакого специального оформления выходных данных не требуется 
(регламентируется только их содержание), их стараются сделать как можно 
компактнее, выбирают мелкий плотный (но читабельный) шрифт. По той же 
причине выходные данные заверстывают в отдельную колонку (сравнительно 
редко) или полоской внизу полосы (чаще).



Оформление колонтитула газеты

Прежде всего на каждой странице должна быть колонцифра, то есть номер 

страницы. Для некоторых полос колонцифра необязательна, например на 
первой и последней. 
В газетах она обычно выносится в верх полосы. Одинокую колонцифру трудно 
оформить так, чтобы она не выбивалась из оформления полосы, а потому в 
большинстве случаев создают колонтитул – узкую горизонтальную полосу, 
содержащую другую полезную информацию. Колонтитул в газетных изданиях 
всегда находится сверху



Колонтитулы располагают либо на весь формат полосы, 
либо внизу с заверсткой в углу на формат одной колонки: 
на четных страницах — в первой колонке, на нечетных — в 
последней. Колонтитул содержит название газеты, ее 
номер, дату и колонцифру.
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